



evropský  
sociální  
fond v ČR



EVROPSKÁ UNIE



OPERAČNÍ PROGRAM  
LIDSKÉ ZDROJE  
A ZAMĚSTNANOST

PODPORUJEME  
VAŠI BUDOUCNOST  
[www.esfcr.cz](http://www.esfcr.cz)

# Jak mohou Nestátní neziskové organizace pomáhat obcím při realizaci rodinné politiky

Ing. Slavka Dokulilová

Centrum pro rodinu Vysočina, o.s.

Kraj Vysočina



# Centrum pro rodinu a sociální péči Vysočina



## Služby CRSP:

1) služby pro fungující rodiny, které nemají akutní problém = služby primární prevence

Jedná se především o vzdělávací a volnočasové programy pro rodiče s dětmi.

2) sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi

- program Sami doma
- program Neposeda
- program sociální asistence

# Centrum pro rodinu Vysočina, o.s.



Služby CPR Vysočina, o.s.

1) Dobrovolnické centrum:

Program Návštěvy

Program Dětem – Pohádky, Tvoření, Kamarád

2) Kulturní a společenské jednorázové akce pro rodiny s dětmi

# Definice rodiny

Rodina (podle sociologické definice) je skupina osob navzájem spjatých pokrevními svazky, manželstvím nebo adopcí, jejíž dospělí členové jsou odpovědní za výchovu dětí.

Základní ("jádrovou") rodinu tvoří muž a žena a jejich děti, zatímco rozšířená rodina zahrnuje prarodiče, tety, strýce a bratrance. Dalším modelem je neúplná rodina s jedním rodičem.

# Co je rodina?

Rodina je místo, kde pracují a milují se dospělí.

Rodina je místo, kde se rodí, vychovávají, vyrůstají a dospívají děti.

Rodina je místo, kde je možné v bezpečí a v klidu zestárnout.

Rodina by tedy měla být přístavem pro člověka po celý jeho život.

# Význam rodiny

Rodina je základní a nejvýznamnější jednotkou naší společnosti.

Rodina je zdrojem prosperity celé společnosti, není soukromou záležitostí jednotlivců.

Rodina je zárukou udržitelného rozvoje společnosti jak **ekonomického**, tak **sociálního** a **kulturního**.

Rodina je prostorem, v němž se vytváří tzv. lidský kapitál – výchovou formovaný lidský jedinec, který je schopen uplatňovat v dospělosti svůj tvůrčí potenciál, na němž závisí inovativnost a kvalifikovanost jakékoli profesní činnosti.

# Co je rodinná politika

Soubor opatření za účelem podpory rodiny v jejích přirozených funkcích:

Vytváří příznivé podmínky pro vznik a fungování rodin.

Posiluje vědomí rodinných hodnot.

Podporuje subjekty pečující o rodinu.

RP je důležitou prevencí vzniku sociálně-patologických jevů.

# Cíle komunální RP

Vytvoření prorodinné atmosféry ve městě (v obci).  
Odstranění překážek, které ohrožují stabilitu rodiny.  
Rodina je v centru pozornosti.

Potom RP dosáhne toho,  
aby měla rodina zajištěné naplnění svých základních potřeb:  
aby se rodina cítila ve svém městě dobře,  
aby se rodina cítila pro svoje město důležitá.



# Jak naplnit cíle komunální RP

Vytvoření systému navzájem provázaných opatření, které se dotýkají:

Finančního a materiálního zajištění rodiny.

Služeb pro rodinu.

Společensko - kulturních akcí a osvětových aktivit.

Bytové politiky a infrastruktury.

# Co jsou nestátní neziskové organizace

Nestátní nezisková organizace či nevládní nezisková organizace, je organizace nezřizovaná státem a na státu nezávislá, která je určena k obecně prospěšné činnosti nebo k neziskové činnosti pro soukromý prospěch.

Obecně se jedná o organizace, jejichž aktivity „zmírňují utrpení, podporují zájmy chudých, chrání životní prostředí, poskytují služby pro využití volného času, poskytují základní sociální služby nebo vedou k rozvoji komunit“.

# Právní Formy NNO

Nejčastější právní formy v této době platné NNO v České republice mohou být například:

- občanské sdružení;
- obecně prospěšná společnost;
- nadace nebo nadační fond;
- církev nebo náboženská společnost (církevní právnická osoba).

# Proč NNO ovlivňují RP

Přímý kontakt s rodinami.

Průzkum situace rodin.

Definování potřeb rodin.

Navrhování opatření na regionální úrovni

- např. bytová politika, infrastruktura, školství, služby pro rodiny

# Působnost NNO v oblasti služeb pro rodiny

Prevence sociálního vyloučení.

Posilování partnerských a rodičovských vztahů.

Zvyšování rodičovských kompetencí.

Služby péče o děti.

Volnočasové aktivity pro děti.

Poradenství v oblasti slučitelnosti práce a rodiny.

# Prevence sociálního vyloučení.

**NNO svými činnostmi velmi často působí aktivně proti sociálnímu vyloučení v jakékoliv podobě.**

**Sociální vyloučení můžeme definovat jako proces, kterým jsou jednotlivci i celé skupiny osob zbavováni přístupu ke zdrojům nezbytným pro zapojení se do sociálních, ekonomických a politických aktivit společnosti jako celku. Proces sociálního vyloučení je primárně důsledkem chudoby a nízkých příjmů, přispívají k němu však také další faktory jako je diskriminace, nízké vzdělání či špatné životní podmínky.**

# Posilování partnerských a rodičovských vztahů

NNO se podílejí na realizaci zpravidla formou přednášek, kurzů nebo seminářů, jejichž obsahem je:

Osvětová činnost na podporu partnerských vztahů.

Příprava mládeže na fungující a odpovědné partnerství a rodičovství.

Činnosti v oblasti zkvalitňování partnerských a manželských vztahů.

# Zvyšování rodičovských kompetencí

Jedná se o vzdělávání formou seminářů, besed, kurzů nebo např. dílen.

Tyto služby provádějí v NNO buď vlastní kvalifikovaní pracovníci, nebo jsou zajištěny odborníky z různých oborů - např. rodičovství a výchova dětí, bezpečnost dětí a prevence, obtížné situace a konflikty v rodině, syndrom vyhoření, vývoj dítěte a péče o ně apod.



# Služby péče o děti a volnočasové aktivity pro děti a mládež

Doplnění institucionální péče o předškolní děti.

Zajištění hlídání dětí během vzdělávacích aktivit pro rodiče.

Naplnění volného času dětí a mládeže je spojeno s fungováním rodiny, s výchovou, v adolescentním věku se do něho promítají vlivy vrstevníků, patrný je i vliv médií, sociálních sítí apod.

Všechny volnočasové aktivity pro děti a mládež mají významný rozměr primární prevence sociálně – patologických jevů ve společnosti.

# Služby NNO v rámci sociální politiky

Mimo RP ovlivňují NNO rovněž další oblasti, např. sociální politiku:

Sociálně aktivizační služby pro seniory.

Sociálně aktivizační služby pro rodiny sděťmi.

Služby v oblasti náhradní rodinné péče.

Služby pro rodiny se specifickými potřebami.

# Závěrem

**Bez toho, aniž bychom si uvědomovali tradice a hodnoty, nemůžeme čekat pokrok celé společnosti.**

**Dělejme všechno proto, aby rodinná politika pomocí všech svých nástrojů sloužila lidem, aby nebylo jejím cílem se především zalíbit.**

**Děkuji Vám za pozornost**